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Lihovarnictví je bezesporu významnou součástí potravinářského průmyslu. Je
však také velkým zdrojem příjmů výrobců lihu a státu. Než však bylo dosaženo
současného stavu, prošlo složitým a rozporuplným vývojem.

Destilaci (překapávání) znali již staří Egypťané před naším letopočtem a hojně
ji používali pro výrobu omamných nápojů. Od Egypťanů převzali toto tajemství
Řekové, kteří stejně jako Egypťané přisuzovali ve své mytologii původ receptů na
tyto nápoje bohům. Řekové konkrétně bohu úrody a plodnosti, vína a hlučného
veselí Dionýsovi (lat. Bacchus). Od Řeků převzali recepty na výrobu lihovin
Římané, a tak je možno konstatovat, že již ve 4. století n. l. se začala tato výroba
rozšiřovat po Evropě.

V sedmém století, konkrétně v roce 640, dobyli Egypt Arabové a naučili se od
Egypťanů vyrábět „vodu života“ (aqua vitae). K této alchymii (jak se po léta věda
o destilaci nazývala) velice přilnuli a v písemných památkách nám zanechali své
vědomosti a recepty. „Vodu života“ charakterizovali jako nápoj, který má moc
prodlužovat mladost a sílu, ale také zdůrazňovali, aby se používala pouze 
v lékařství. Mezi evropskými alchymisty se znalosti o výrobě začaly šířit také ze
Španělska a ve 13. století její tajemství znali mnozí křesťanští alchymisté.
Základní znalosti totiž získali studiem na arabských univerzitách ve Španělsku.

Postupně se toto tajemství dostalo i do českých zemí. Sloužilo však
především v lékařství a lékárenství a okruh výrobců i konzumentů byl dlouho
omezen. To trvalo asi až do 15. století, kdy alchymista Valentius objevil, jak je
možno vyrábět (získávat) líh destilací vína. Tak postupně začínalo mít toto
bádání vědecký podklad. V 16. století se „voda života“ sladila a dále vylepšovala
různým kořením. O jejím složení a o plynech vzniklých při kvašení se ale pořád
nic konkrétního nevyzkoumalo. Vzhledem k tomu, že nejvíce vinic bylo založeno
v Itálii a Francii, docházelo k největšímu kvalitativnímu i kvantitativnímu nárůstu
vinopalnictví v těchto zemích. Zde se také výzkum dostal nejdále. Ve Francii v té
době pracoval význačný chemik Antoine Laurent Lavosier (1743–1794), člen
Francouzské akademie věd, který se stal zakladatelem moderní chemie. Položil
základy tohoto oboru jako exaktní vědy založené na kvantitativních metodách
měření a vážení a potvrdil existenci kyslíku jako principu spalování (slučování 
s kyslíkem, okysličování). Stejně tak odhalil složení lihu (C+H+O) a při kvašení
vytvořeného plynu CO2. Na tomto základě bylo dále odhaleno, že základem
každého kvašení je tekutina cukernatá.

Že však k vlastní výrobě alkoholických nápojů není potřeba nějakých velkých
vědeckých znalostí, dokazuje vývoj primitivních národů. Kovy si většinou vyrobit
neuměly, ale své specifické alkoholické nápoje ano. Například jihoameričtí indiáni
měli recept na jejich přípravu z užvýkané kukuřice, Mexičané zase připravovali alko-
hol z kukuřice, agáve a podobně. Když začala v praktickém životě spotřeba lihu
stoupat, což bylo již v 18., ale hlavně v 19. století, začaly se v závislosti a v souladu
s rozvojem chemie a dalšími výzkumy budovat průmyslové lihovary, které
vystřídaly malé vinopalny, a tím se lihovarnictví dostalo na úroveň pivovarů
a cukrovarů. 

V˘voj lihovarnictví
v zemích Koruny ãeské
- historie spoleãnosti Dynybyl

1

inlaymont.qxd  7/12/02  6:17 PM  Page 1



Také se rozvíjel výzkum v oblasti lihovarnických surovin. Z obilí se začalo přecházet na
výrobu lihu z brambor. První lihovar, který začal vyrábět líh z brambor, byl založen roku
1750 v bavorské falci v Monsheimu, městě západně od Mannheimu.

Větší průmyslové lihovary byly zakládány až po vynalezení destilačního přístroje.
Vynález parního stroje v roce 1834 znamenal obrovský pokrok ve všech oblastech
průmyslu, což se projevilo i na produktivitě práce. Jestliže se koncem 18. století
vyrábělo v Rakousku 37 000 hektolitrů pálenky, koncem první poloviny 19. sto-
letí to bylo již 167 000 hektolitrů a v roce 1875 již přes půl milionu hektolitrů.

Jak již bylo zdůrazněno, rozsáhlá výroba pálenek (nazývaných „vínem
páleným“ ) se rozvíjela především v zemích bohatých na víno. V závislosti na
rozvoji obchodu, ale také během různých válek se postupně pálenka dostává
do střední a severní Evropy, do Německa a do Čech. Za panování císaře
Karla IV., který u nás hojně zakládal vinice, nabylo vinopalnictví většího
rozsahu – rozvíjela se destilace vína. S rozvojem řemesel a hornictví
rostla i spotřeba, zřizovaly se stále větší pálenice. Jako příklad může
sloužit Kutná Hora; zdejší produkce však byla zcela spotřebována kut-
nohorskými havíři.

Vzhledem k tomu, že víno bylo velmi drahé, množily se zejména od 15.
století pokusy vyrábět pálenku z piva, vinného droždí, ale i ze
sladovaného a nesladovaného obilí a z ovoce. Tento rozvoj byl
umožněn vylepšením destilačních přístrojů, kdy k nim byl připojen
chladič, který celý proces výroby urychlil. Již tehdy se zkoumala síla
pálenky jejím zapálením. Když hořela, byla správně „silná“ (mocná).
Nadále se dochucovala různým kořením. Kolem roku 1520 se výroba
rozšířila i na Moravu a do Slezska. V celé zemi se pálení postupně tak
rozmohlo, že musel zasáhnout stát. Především v letech, kdy byla
neúroda obilí, byly za pálení z obilí stanoveny vysoké tresty. Lékař
Tadeáš Hájek z Elbiků charakterizoval situaci takto: „Vedle pití i ženy
používaly líh a rosolku k líčení a zjemnění pleti, prý vrásky vyhlazuje,
pleť zjemňuje a růžovou ji činí.“

Vládní úředníci velmi rychle pochopili, co výroba pálenky může
přinést pro státní pokladnu, a přesto, že v této době její výrobu
monopolně ovládaly šlechtické a z malé části měšťanské palírny, byla
roku 1619 uvalena sněmem jak na prodejce, tak na výrobce tzv. první
berně (daň z alkoholu). Výběr daní však byl nedokonalý a neúplný. Stabilní
lihovou daň začal stát vybírat od roku 1777, čímž si vlastně podřídil i liho-
varnickou výrobu. Tereziánské, ale zejména josefínské reformy znamenaly
rozhodující průlom do tzv. propinačního monopolu vrchnosti, protože zrušily
její lihový a pivní monopol. Roku 1784 byl vyhlášen svobodný nákup alkoholu 
a jeho výroby. Nastupující buržoazie však z nového zákona mohla těžit až mnohem
později, koncem 18. a počátkem 19. století.

První vinopalna na území Čech a Moravy byla vybudována v Děpoltovicích 
u Karlových Varů. S dalším rozvojem lihovarů byl úzce spjat i rozvoj průmyslu, který
zahájil výrobu strojů a zařízení pro lihovarnictví. Od roku 1840 to byly jako první
Ringhoferovy závody, ale také Škodovy závody a Českomoravská Kolben Daněk – ČKD.

Přestože se lihovarnický průmysl nadále prudce rozvíjel, představoval v sedmdesátých
letech 19. století pouhých 5 % průmyslové produkce, zatímco cukrovary 45 %, mlýny

25 % a pivovary 10 %. Rozšiřoval však svůj sortiment: vyráběly se různé druhy des-
tilátů a kořalek (20–30 %), likérů (38–40 %), ale také pálenky (50–60 %), rum

a arak (65–68 %).

Protože si výroba vyžadovala stále více odborně vzdělaných pracovníků,
byla v Praze roku 1875 otevřena první soukromá lihovarnická škola

profesora Antonína Bělohubka, která byla později sloučena  s výzkum-
nou stanicí lihovarnickou profesora Kruise. Po několika pokusech 

v různých obdobích různě upravovat daň z lihu byla konečně v roce
1888 stanovena daň jednotná.

První světová válka v letech způsobila rozvrat celého národního
hospodářství Rakousko-Uherska. České země byly jeho nejprů-
myslovější součástí, což dokazuje fakt, že v roce 1918, kdy se
Rakousko-Uhersko rozpadlo, přebírá Česko-slovenská republi-
ka na svém území takřka 75 % těžkého průmyslu a skoro 100
% průmyslu lehkého. 

Na našem území se nacházelo také přes 70 % kapacity
všech lihovarů rakouského mocnářství. Jako nej-
průmyslovější oblast nesly Čechy i největší tíhu „válečného
úsilí“ nejen při zásobování armád, ale také při jejich
doplňování živou silou. Snížil se počet dělníků a zemědělců,
byly konfiskovány zejména barevné kovy, tím likvidováno
strojové zařízení lihovarů, byl konfiskován líh pro výrobu
výbušnin, pro pohon vozidel, ale také pro „pohon bojového
nadšení“ rakousko-uherských armád na frontě.

Po vzniku Československa v roce 1918 se nastupující
vládní garnitura snažila zabránit chaosu a dalšímu
rozvratu. Stejně jako v říjnu 1918 vyhlásila, že platí – až do
dalšího rozhodnutí – staré zákony Rakousko- Uherska, bylo
v časo-pisu Hospodářský lihovarník počátkem listopadu 1918
zdů-razněno, že všechna dosavadní nařízení v oboru lihovar-

nictví zůstávají prozatím, až do dalšího rozhodnutí vlády, 
v platnosti.

V letech 1918 – 1921 narůstala poválečná krize.
Existovala všeobecná hospodářská vyčerpanost. Byl nedostatek

surovin, paliva, doprava byla rozvrácená, devizové hospodářství
narušeno a celkově ztížen i vývoz. České lihovarnictví zásobovalo 

v minulosti celé Rakousko-Uhersko, které se rozpadlo na několik
států, jež se osamostatnily. Tím přišlo lihovarnictví o rozsáhlý trh.

Přestože výroba lihu v českých zemích klesla během války na čtvrtinu
předválečné výroby, nebyl pro něj dostatečný odbyt. K tomu přispěly 

i další dva důvody. 
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Prudce klesla koupěschopnost obyvatelstva, které si nebylo schopno zajistit za
současných výdělků a cen ani dostatek potravin pro svou obživu. Dále mělo české lihovar-
nictví velkého konkurenta ve Slovensku, kde bylo také velké množství lihovarů, které

zásobovaly celé Maďarsko a dále na jihu země Rakousko-Uherského soustátí. 

Výroba v lihovarech se rozbíhala pomalu, protože byl nedostatek surovin pro
výrobu. Státní zásahy omezily dodávky surovin pro lihovary ve prospěch výživy oby-

vatelstva. Výroba lihu se prodražovala, deprese se prohlubovala. Bylo nutno ale-
spoň načas zaměnit suroviny. Obilí a brambory vystřídala řepa a cizí kukuřice 

z dovozu. Odbytové potíže však nadále pokračovaly, až skoro do poloviny
dvacátých let. Přesto se výroba v lihovarech postupně obnovovala, vznikaly 
i lihovary nové. Jedním z nich byl lihovar Emila Dynybyla, který byl otevřen
v roce 1918 v Praze na Žižkově v Chelčického ulici č. 25 a 27. Byl nazván
Průmysl lihových nápojů – „Verda Stelo“ Emil Dynybyl, Praha XI, čp. 881
a 882, Verda Stelo znamená v esperantu „zelená hvězda“. 

Emil Dynybyl se narodil 21. listopadu 1897 v Praze na Žižkově.
Vyučil se obchodním příručím. V roce 1918, kdy začal v pronajatých
prostorách na Žižkově výrobu, mu bylo 21 let a byl svobodný.

Dne 19. listopadu 1919 nahlásil Okresní správě politické na
Žižkově, že bude provozovat výrobu likérů ve své výrobně na Žižkově
studenou cestou, a přihlásil se za člena společenství výrobců likérů.
Jeho žádosti bylo vyhověno až 16. listopadu 1920. V povolení stálo:
„…ku nákupu za účelem dalšího prodeje ku obchodování s těmito
předměty vlastní výroby: koňaku, rumu, slivovice, punče a likérů
různých druhů své výroby.“

Vzhledem k tomu, že se výroba dařila a rozrůstala, požádal 
v lednu 1926 majitel o zápis do obchodního rejstříku. Žádost 
k soudu přišla 2. února 1926 a ten zapsání firmy ve znění navrho-
vaném majitelem neprodleně schválil. Návrh na název firmy zněl:
„Likéry a lihové nápoje „Verda Stelo“ Emil Dynybyl. Česká finanční
prokuratura se postavila proti zápisu. Svůj postoj zdůraznili úřední-
ci následovně: „Dle čl. 16 odst. 2 obchodního zákona může znění firmy
obsahovat dodatky blíže určující závod nebo osobu.“ Postavili se proti
označení „Verda Stelo“, tedy názvu „Zelená hvězda“, a zdůrazňovali, že

toto označení nemá s výrobou ani další činností jmenovaného žádnou
souvislost, a také není prokázáno, že by šlo o ochrannou známku.

Obchodní a živnostenská komora však po provedené kontrole v podniku
zjistila, že výroba odpovídá tomu, co firma nahlásila, a proti zvolenému

znění názvu firmy neměla námitky. Navíc komora upozornila, že majitel firmy
Dynybyl má na známkovém úřadu chráněnou slovní známku „Verda Stelo“ od

17. listopadu 1921 pod č. rejstříku 18 163 pro likérové výrobky. Tímto firmu 
a její název podpořila. A v březnu 1926 rozhodl Vrchní zemský soud v Praze

jako soud rekurzní, že název firmy, jak to požadoval její majitel, vyhovuje po
všech stránkách zákonům a není s nimi v žádném rozporu. Odmítl tak rekurz

finanční prokuratury. 
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V průběhu hospodářské krize se i přes řadu potíží firma udržela, a to díky
tomu, že za dobu uplynulých deseti let nashromáždil její majitel dostatečný
kapitál. Po ukončení hospodářské krize a po oživení československé ekonomiky
se situace dále zlepšovala, a tak mohl majitel zakoupit v roce 1939 bývalou
dřevozpracující firmu Lehovec v Říčanech, tzv. kopytárnu, kde se vyráběly
dřevěné výrobky pro obuvnické dílny. Součástí areálu byla i stará říčanská elek-
trárna. V této době již bylo zaměstnáno u firmy na Žižkově celkem 47 osob.

Okupace republiky však ztížila situaci českých živnostníků a všech
výrobců. Především museli používat pro své firmy dvojjazyčné názvy, provést

novou registraci podle říšských zákonů. Například v žádosti o změnu protokolace
a názvu firmy, kterou firma podala v červenci 1941 vzhledem k velkému rozšíření

podniku, již používá majitel dvojjazyčný opis živnostenského listu a prohlášení o ari-
jském původu.

Ve své žádosti pojmenovává firmu Nápojový průmysl „Verda Stelo“, Emil Dynybyl, Praha
XI. Změnil se nejen název, ale i obsah činnosti. Podle živnostenského listu z roku 1920
mohl vyrábět alkohol pouze studenou cestou, kdežto podle nového živnostenského listu 
z roku 1940 mohl provozovat živnost výroby lihovin destilací. Dále mu nový list umožňoval
I výrobu ovocných a maltosových vín, neléčivých i lihuprostých limonádových sirupů.

O zvýšeném rozsahu výroby svědčí zakoupení objektů v Říčanech a jejich přestavba na
lihovar. Dodnes jsou v části říčanského objektu vidět vybudované kádě na kvašení ovoce.
Výroba zde byla zahájena v průběhu roku 1942. Po dohodě s obchodní a živnostenskou
komorou však byl stanoven konečný název firmy u Krajského obchodního soudu jako
soudu rejstříkového pro zápis do obchodního rejstříku: Továrna na lihoviny, šumivá vína 
a šťávy „Verda Stelo“, Emil Dynybyl, Praha XI.  V německém jazyce se firma nazývala
Spirituosen, Schaumwein und Frucht säftefabrik „Verda Stelo“, Emil Dynybyl, Prag XI.
Ochranná známka „Verda Stelo“ platila také pro všechny výrobky firmy, a to od 16. dubna
1942 pod číslem 77 625. Po osvobození a obnovení samostatné Československé republiky
se firma i nadále úspěšně rozvíjela. Měla dva prokuristy; jedním z nich byla  manželka pana
Dynybyla.

27. února 1948 zavedl Zemský národní výbor v Praze do majetku a podniku národní
správu. Správcem byl ustaven Československý průmysl lihovarský a drožďařský, národní
podnik, Praha II, Na Poříčí 28, který do podniku stanovil svého zmocněnce. Dosavadní
majitelé se museli zdržet jakéhokoliv zásahu do jednání národních správců. Ti museli zajis-
tit jak chod podniku, tak celé jeho hospodaření. Národním správcem byl jako zastupitel
průmyslu jmenován Bohumil Rejfek z Prahy XI.

V roce 1948 byla na základě znárodňovacích dekretů, stejně jako desítky dalších liho-
varů, konzerváren, drožďáren a pivovarů, znárodněna i firma Emila Dynybyla. Došlo 
k tomu na základě vyhlášky ministra výživy z 21. června 1948 číslo 1232, část 123, ve druhé
etapě znárodnění.

Dne 28. června 1948 byla zrušena i národní správa a národní správce byl zproštěn
funkce. Firma Dynybyl byla ministerstvem výživy v Praze začleněna vyhláškou 2166 
v Úředním listě I, část 161/48, do národního podniku Československé lihovary a octárny
v Praze. Spolu s vinnými sklepy v Hlubočepích, likérkou na Žižkově a vinnými sklepy na
žižkovském nákladovém nádraží byl i ovocný lihovar v Říčanech začleněn postupně do

Koncernu konzerváren a lihovarů Praha. Po roce 1950 začalo koncentrování likérek 
a lihovarů do větších celků. Již od roku 1945 byl podnik budován tak, že se postupně
zařadil mezi největší a kapacitně nejvýkonnější lihovary v tehdejším Československu. 
V rámci snižování počtu lihovarů, likérek a obdobných zařízení došlo k tomu, že pražská
provozovna byla v roce 1952 zrušena a celá výroba přenesena do Říčan.

Od padesátých let tak vyráběl říčanský lihovar konzumní lihoviny teplou i studenou ces-
tou v mnoha druzích, slivovici, šampaňské, ovocné sirupy a dezertní vína. Zajišťoval rovněž
prodej různých dovážených vín. Kvalita výrobků byla na takové úrovni, že od roku 1961
převzal lihovar výrobu značkových výrobků Krohn Brothers – Souček Mochov, čímž
dokázal stoprocentní kvalitu své práce. Jak rychle vzrůstala výroba, dokazuje následující
srovnání. V roce 1960 vyrobil závod asi 140 000 lahví, o 9 let později už to bylo 2 322
000 lahví značkových lihovin (kromě Kemény) a 365 000 miniatur. 

Závod se stal držitelem několika mezinárodních vyznamenání za kvalitu výrobků. 
Na mezinárodní přehlídce lihovarů v Pardubicích získal Grand Prix a zlaté 
a stříbrné medaile za značkové lihoviny.

Po roce 1989 byl podnik navrácen dceři pana Dynybyla. Firma se po
čtyřiceti letech vrátila k dlouholeté rodinné tradici a navázala na
obchodní úspěchy minulosti. Protože rodina dcery pana Dynybyla žije
v Kanadě, rozhodla se firmu prodat. Vzhledem k tomu, že říčanský
lihovar měl mimořádně dobré jméno nejen doma, ale i v zahraničí,
koupila ho v roce 1999 švédská firma Vin and Spirit AB, která je
výrobcem světoznámé Absolut Vodky. Tak se stala likérka 
v Říčanech majetkem Švédského království.

Destillering kände redan de gamla egyptierna till

före vår tideräkning och använde det i stor skala till

berusningsdrycker. Från egypterna övertog de antika

Grekland hemligheten och precis som egyptierna hän-

förde man receptets ursprung till sin mytologi. 

Från grekerna tog romarna efter receptet för

sprittillverkning och det är möjligt att konstatera att

sprittillverkning redan på 300-talet efter Kristus bör-

jade breda ut sig i Europa. År 640 erövrade araber

Egypten och började av egyptierna lära sig att framstäl-

la ”livets vatten” /aqua vitae/.

6

Spiritbrännandets
utveckling

- Dynybyls historia
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Till denna alkemi, som tillverkandet av destillerade drycker hänfördes till fäste de sig

vid och lämnade skriftliga källor för eftervärlden angående sina kunskaper och recept.

”Livets vatten” karaktäriserade de som en dryck som kan föryngra och ge styrka till krop-

pen men de underströk också att den endast skulle användas inom läkekonsten.

Bland de europeiska alkemisterna började kunskapen om framställandet också sprida

sig ifrån Spanien och på 1200-talet var hemligheten känd av många kristna alkemister.

Efterhand spred sig kunskapen också till dom Tjeckiska kronländerna. Det användes

framför allt inom läke- och apotekarkonsten kretsen av tillverkare och användare var

länge mycket begränsad. Detta gällde fram till 1400-talet då alkemisten Valenius upp-

täckte hur man kunde utvinna sprit genom att destillera vin. På så sätt började denna

efterforskning hamna på vetenskaplig grund.

Under 1500-talet började man söta och med olika kryddor förbättra ”livets vatten”.

Med tanke på att de flesta vingårdar grundats i Italien och Frankrike kom den störs-

ta kvantitativa och kvalitativa ökningen av vinbrännerier i dessa länder. Här nådde

också forskningen längst. Men att det inte krävs någon högre vetenskaplig nivå

för sprittillverkning visar många naturfolks utveckling. Metalltillverkning var

för de flesta okänt men inte tillverkning av specifika alkoholhaltiga drycker. De

tillreddes t.ex. genom tuggande av majs, som bl.a. är de sydamerikanska indian-

ernas recept, eller mexikanerna som tillredde alkoholhaltiga drycker genom

att vid sidan av majs tugga agaverot och liknande.

När konsumtionen av sprit i det vardagliga livet började öka, vilket var

redan på 1700-talet, men framför allt på 1800-talet så började man i sam-

band med och p.g.a. kemins utveckling bygga industriella brännerier och på

så sätt kom brännerierna att nå samma nivå som ölbryggerier och socker-

bruk. Dessutom utvecklades forskningen på råvaror inom brännerikon-

sten. 

Från säd började man gå över till sprittillverkning av potatis. Det

första bränneri som började bränna sprit av potatis grundades 1750 

i Monsheim väster om Mannheim i Bajerska Faltz.

Större industribrännerier grundades i samband med uppfinningen av

destillationsapparaten, vars principer upptäcktes av Pictorius.

Uppfinningen av ångmaskinen 1834 innebar ett enormt framsteg inom

alla industrigrenar vilket också påverkade arbetsproduktiviteten. Om

man i slutet av 1700-talet producerade 37 000 hl sprit i Österrike var det

i slutet av 1800-talet uppe i 167 000 hl och år 1875 översteg det redan

500 000 hl. Som redan nämnts utvecklades produktion av destillerade

drycker, så kallande brännvin, framförallt i länder som var rika på vin. 

I samband med ökad handel men även under diverse krig kom brännvinet till

central- och Nordeuropa. 

Under Karl IV: s regeringstid grundade man mängder av vingårdar och följak-

tligen ökade antalet brännerier. Utvecklingen av destilleringen tog även fart. 

I samband med utvecklingen av gillen och bergshanteringen ökade även efterfrå-

gan och man initierade större och större brännerier. T.ex. togs ett stort bränneri 

i bruk i Kutná Hora för att tillförse alla arbetande i gruv- och bergshanteringen.

Vodka
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Med tanke på att vin var oerhört dyrt började man, framför allt under

1400-talet att experimentera med att bränna sprit av öl, vinjäst men även ur

mältad och icke-mältad spannmål samt frukt. Denna utveckling möjlig-

gjordes med hjälp av förbättringar av destillationsapparaten när man

tillförde nedkylningsanordningen som gjorde hela processen snab-

bare. Redan då testade man destillatets styrka. När drycken brände

var den tillräckligt ”stark” (mäktig). Fortfarande smaksatte man des-

tillatet med olika kryddor. Kring år 1520 spreds produktionen även

till Mähren och Schlesien. Bränneriet tog sådan fart i hela landet

att staten var tvungen att ingripa. Framför allt under missväxtår

inrättade man höga straff för sprittillverkning av spannmål. 

Läkaren Tadeas Hájek från Elbik karaktäriserade situationen

på följande sätt ”bortsett från drickande använder kvinnor

sprit till sminkning och hudvård, tydligen tar den bort rynkor,

mjukar upp huden och gör den rosig”.

Statsapparatens tjänstemän begrep snabbt vad brännvin-

stillverkningen kunde bidra med till statskassan och trots

att produktionen var monopoliserad av adliga och en mindre

del av borgliga brännerier  infördes 1619 av ståndriksdagen

den första penningen, alkoholskatt, på tillverkare och

försäljare. Skatteuppbörden var dock ofullständig och

otillräcklig.

Regelbunden alkoholskatt började staten inhämta från 1777

då den också införskaffade egen sprittillverkning. 

År 1784 utfärdades fritt köp och tillverkning av alkohol.

Den gryende borgarklassen kunde inte dra nytta av de nya

lagarna förrän i slutet av 1700- och början av 1800-talet.

Det första brännvinsbränneriet i Böhmen och Mähren byg-

gdes i Depoltovice nära Karlsbad. Den fortsatta utvecklingen

av bränneriverksamheten var intimt förknippad med övrig

industriutvecklingen som började tillverka apparater för

spritframställning. Från år 1840 var det, som den förste,

Ringerhofer fabrikerna men också Skoda, Ceskomoravsky

Kolben och Danek. Trots att sprittillverkningsindustrin fortsatt

ökade starkt hade spritindustrin bara 5 % av den totala indus-

triproduktionen medan sockerbruken hade 45 %, kvarnar 25 %

och bryggerier 10 %. Sortimentet ökade också, nu tillverkades

olika typer av destillat – kryddad sprit, 20-30 %, likörer, 38-40 %,

men också brännvin 50-60 %, rom och arrak, 65-68 %.

Då produktionen krävde fler och fler specialutbildade arbetare

grundade 1875, professor Antonin Belohubkas första privata bränner-

iskola som sedermera slogs samman med professor Kruises brännvins-

forskingsstation.

Efter åtskilliga försök under olika perioder att differentiera alkoholskat-

ten blev den 1888 enhetlig.. Det första världskriget 1914-1918 slog sönder hela

Österrike-Ungerns nationalekonomi. De tjeckiska kronländerna var dom

mest industrialiserade vilket bevisas av att när  Österrike- Ungern 1918

föll samman fanns cirka 75 % av dubbelmonarkins tunga industri och

nästan 100 % av den lätta industrin i Tjeckoslovakien. I landet befann

sig också 70 % av det tidigare imperiets brännerier. Som den mest

industrialiserade landsdelen bar Böhmen också den tyngsta bördan

av krigsansträngningarna inte bara vad det gällde att utrusta

armen materiellt utan också vad det gällde mänskliga krafter.

Antalet arbetsföra sjönk, metall konfiskerades i och med det

likviderades maskinproduktionen för brännerierna som kon-

fiskerades för produktion av sprängämnen men också som

”bränsle” för den österrikisk-ungerska kampandan vid fron-

ten.

Efter Tjeckoslovakiens självständighetsförklaring försökte

den nya regeringen  att hindra  ytterligare omvälvningar och

kaos.  Detta innebar att man i oktober 1918 då landet blev

självständigt proklamerade att samma lagar som gällt

under dubbelmonarkin Österrike-Ungern skulle gälla tills

den nya staten beslutade annorlunda. Det var t.o.m. i brän-

nvinstillverkarnas tidskrift, Hospodarsky lihovarnik, i bör-

jan på november 1918 understruket att alla gällande

förordningar inom bränneribranschen skulle gälla till

det att regeringen annat beslutar.

Under åren 1918-1921 blev efterkrigskrisen allt mer

påtaglig och karakteriserades av en utmattning av hela den

ekonomiska sfären. Dessutom, i och med sönderfallet av

Österrike –Ungern förlorade de tjeckiska brännerierna

den marknad man hade i och med sin position som den störs-

ta brännvinstillverkande delen av dubbelmonarkin. Trots

att produktionen av alkohol sjönk under kriget till en

fjärdedel av förkrigsproduktionen fanns det inte avsät-

tning ens för den mängden p.g.a. befolkningens sjunkande

köpkraft. Dessutom fick den tjeckiska bränneribranschen en

svår konkurrent i Slovakien där man hade en stor brännerika-

pacitet som tidigare försörjt Ungern och andra delar i söder

av dubbelmonarkin Österrike-Ungern. Bränneriernas produk-

tion ökade långsamt också p.g.a. brist på råvaror för produktio-

nen.

Produktionen blev dyrare samtidigt som depressionen fördju-

pades. Det blev nödvändigt för en period att byta ut råvarorna. Säd

och potatis byttes ut mot betor och importerad majs. Avsättningen

hade man dock fortfarande problem med ända in på hälften av 1920-

talet. 
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Trots dessa problem började bränneriverksamheten förnyas, det började dyka upp nya

brännerier. Ett av dessa nya brännerier var Emil Dynybyls bränneri som öppnades 1918 

i Pragstadsdelen Zizkov på Chelnickz gatan 27 och 28. Fabriken uppkallades Fabriken för

brända drycker – ”Verda Stelo”  Emil Dynybyl, Prag XI nummer 881 och 882". Verda Stelo

betyder på esperanto ”Den gröna stjärnan”.

Emil Dynybyl föddes 21 november 1897 i Prag i Zizkov. Han utbildade sig till affärsbiträde.

År 1918 började han sin egen tillverkning i hyrda lokaler i Zizkov. 

Den 19 november 1919 anmälde han till kommunfullmäktige i Zizkov att han hade för

avsikt att starta en kallbränningsproduktion av likörer i sin fabrik i Zizkov. Hans ansökan

bifölls först den 16 november 1920. Han anmälde sig då också till likörframställnings-

föreningen. I bifallsskriften står ”... för inköp med avsikt att sälja vidare och handla med

egna produkter såsom: cognac, rom, slivivice, punsch och olika typer av likörer av egen

tillverkning”.

Med tanke på att tillverkningen växte och blomstrade ansökte han i januari 1926 om

att bli upptagen i företagsregistret. Ansökan inkom till domstolen den 2: ndra februari

1926 domstolen biföll dock inte namnet som ägaren föreslagit. Namnförslaget lät som

följer: ”likörer och spritdrycker ”Verda Stelo” Emil Dynybyl”. Den tjeckiska finansproku-

raturen ställde sig emot namnet. Sin inställning förklarade man på följande sätt: ”Enligt

kapitel 16 paragraf 2 i affärslagen måste namnet innehålla infomation som närmare

beskriver fabrik eller ägare.” Dessutom ställde man sig emot användandet av namnet

”Verda Stelo” d.v.s. namnet ”Gröna Stjärnan” som inte har något med produkterna, eller

med firmans övriga verksamhet att göra och att det inte bevisat att namnet var patentsky-

ddat. Affärs och företagskammaren beslöt dock efter inspektion av tillverkningen att

tillverkningen överensstämmer med det som firman uppgivit och att man inte har något

emot firmans namn. Dessutom påpekade man att firman Dynybyl hade patentskyddat nam-

net ”Verda Stelo” redan den 17 november 1921 under registreringsnummer 18163 i reg-

istret över likörtillverkare. I och med detta stödde man firmans namn. Först i mars 1926

bekräftade högsta domstolen i Prag som slutlig instans  att firmanamnet som ägaren

ursprungligt valt uppfyller på alla sätt gällande lag och att man inte har något emot det.

Man avslog på så sätt finansprokuraturens invändning.

Under den ekonomiska krisen på 20-talet överlevde firman trots stora problem.

Anledningen var att man samlat ett betydande kapital under dom senaste tio åren.

Efter krisen och under återupplivningen av den Tjeckoslovakiska ekonomin förbät-

trades situationen kontinuerligt och så kunde ägaren 1939 köpa träförädlingsfirman

”Lehovec” i Ricany den så kallade hästhoven, där man tillverkade träprodukter för skotil-

lverkning. En del av arealen var också det gamla kraftverket i Ricany. Under denna tid

hade fabriken i Zizkov 47 anställda. Den nazistiska ockupationen försvårade situatio-

nen för alla tjeckiska affärsmän och producenter. Framför allt var man tvungen

att använda tvåspråkiga namn för sina firmor och genomgå nyregistrering enligt

rikets lagar. T.ex. i ansökan om nyregistrering och firmanamn som firman läm-

nade in i juli 1941, mede tanke på firmans utvidgning använder nu ägaren två

språk i företagarregistret och visar också att han är av ariskt ursprung.

I sin ansökan använder han namnet Dryckesindustrin “Verda Stelo”, Emil

Dynybyl Praha XI. Han ändrade inte bara namnet utan även verk-

samhetens innehåll. 
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Distillation (dripping) was known already before Christ to the ancient Egyptians, who
used it on a massive scale to produce intoxicating drinks. From the Egyptians the secret
passed on to the Greeks whose mythology, like the Egyptian, attributed the origins of the
drink formulas to the gods. From Greeks the alcohol production formulas were adopted
by the Romans, and therefore as early as in the 4th century AD the production began
spreading over Europe.

In the 7th century AD, namely in 640, Egypt was conquered by the Arabs who learned
from the Egyptians how to produce the “aqua vitae” (elixir of life). They became very fond
of the alchemy (as the science of distillation used to be called for ages), preserving their
knowledge and formulas in their written heritage. In their descriptions “elixir of life” had
the power to prolong the youth and strength of human body; but they also stressed that
it should be used solely for medical purposes. Among the European alchemists, the knowl-
edge of alcohol production began disseminating also from Spain and by the 13th century
many Christian alchemists had been acquainted with its secrets.

Gradually, the secret became known also in the Czech lands. However, it served prima-
rily medical and pharmaceutical purposes and for a long time the circle of producers and
users was limited. The situation lasted until about the 15th century when alchemist
Valentius discovered the method of obtaining alcohol by distilling wine. And thus the
research gradually gained scientific grounds. In the 16th century the “elixir of life” was
further enhanced by sweeteners and various spices. As most vineyards existed in Italy and
France, wine distillation thrived most in both qualitative and quantitative terms in the two
countries. And it was there that the research reached the furthest, too. However, the evo-
lution of primitive nations shows that production of alcoholic drinks itself requires no
particular scientific knowledge. 

Not being able to process metal in most cases, they nonetheless knew how to prepare
specific alcoholic drinks. Ingredients included for instance chewed corn, which was the
formula of South American Indians, or agave, as in Mexico, and other. With the growth of
spirit consumption in everyday life, which began in the 18th and continued in particular in
the 19th century, and in line with the development of chemistry, industrial distilleries
replaced small wine distilleries, thus putting the distilling industry on equal terms with
breweries and sugar refineries. Correspondingly the research in the field of distilling
ingredients was developing too. Instead of grain, potatoes were being used for spirit dis-
tillation. The first distillery to produce alcohol of potatoes was founded in 1750 in
Monsheim, 3 km west of Manheim in the Bavarian Palatinate. Larger industrial distilleries
started to be established after the invention of the still, the principle of which was dis-
covered by Pistorius. The invention of steam engine in 1834 brought enormous progress
to all industrial fields with impacts on the productivity of labour. While at the end of the
18th century Austria produced 37,000 hl of spirit, towards the end of the first half of
the 19th century the figure reached 167,000 hl, and in 1875 the same figure exceeded 
1/2 million hl. 

Enligt företagarregistret 1920 kunde man tillverka alkohol endast på kall väg, medan

man nu kunde börja kommersiellt tillverka destillerade spritdrycker.   Dessutom fick man

tillstånd att börja tillverka frukt, maltosviner och alkoholfria lemonadkoncentrater.

Firmans utvidgning bevisas av köpet av objektet i Ricany och ombyggnationen av fabriken

till bränneri. Än idag kan man se dom stora jäsningskaren vid fabriken i Ricany.

Tillverkningen startade under 1942. Enligt överenskommelse med affärs- och företa-

garkammaren fastställdes firmans namn slutligen vid länsrätten som avgjorde reg-

istreringsfrågor för handelsregistret till ”Fabriken för spritdricker, mousserande vin

och safter”  ”Verda Stelo”, Emil Dynybyl, Praha XI. På tyska hette firman ”Spirituosen,

Schaumwein und frucht säftefabrik”  ”Verda Stelo”, Emil Dynybyl, Prag XI. Skyddade

varumärket ”Verda Stelo” gällde för alla firmans produkter och det fr.o.m. 16 april, 1942

under numret 77625.

Efter befrielsen och Tjeckoslovakiens självständighetsförklaring utvecklades firman

fortsatt framgångsrikt. Firman hade två egna advokater en av dem var fru Dynybyl. Den

27 februari 1948 förstatligade länsrätten egendomen och firman. Förvaltare blev De

statliga  Tjeckoslovakiska sprit och jästföretagen, Praha II, Na Porici 28 som utsedde sina

företrädare till firman. De tidigare ägarna var tvungna att upphöra med sina verk-

samheter till det att den statliga förvaltaren annat bestämde. Statsförvaltaren var nu

ansvarig för firmans verksamhet och finansiering. Statlig förvaltare var Bohumil Rejfek

från Prag XI.

Den 21 juni blev firman helt och hållet förstatligad enligt ukas från livsmedelsminis-

teriet nummer 1232, del 123 i andra etappen av förstatligandet. Den 28 juni 1948

upphörde första förstatlighetsförfarandet och förvaltaren blev av med sin funktion.

Firman Dynybyl blev av livsmedelsministeriet i Prag enligt ukas 2166 i tjänstemanal-

istan 1, del 161/48 indelad i nationalföretaget Tjeckoslovakiska brännerier och

vinägerproducenter i Prag. Vid sidan av fabriken i Zizkov ingick även vinlagren 

i laststationen i Zizkov och i Hlubocepy samt fruktbränneriet i Ricany i des

förstatligade  Pragföretagen. 1952 suddades Zizkovfabriken ut ur

affärsregistret. Redan från är 1945 hade fabriken växt till ett av de störs-

ta och kapacitetsmässigt mest produktiva brännerierna i det dåvarande

Tjeckoslovakien och produktionen var då helt förflyttad till Ricany.

Från 50-talet producerade bränneriet i Ricany konsumtionsalkohol

både med kall- och varmjäsning. Sortimentet innehöll många sorter

såsom slivovice, mousserande vin, fruktdrycker och dessertviner.

Produktionskvalitéen  var så hög att fabriken från år 1961 togs över

av märkesfabrikanterna Krohn Brothers på så sätt bekräftade fab-

riken sitt kvalitetsarbete till hundraprocent. Efter 1989 återläm-

nades fabriken till herr Dynybyls dotter. Firman återgick efter ett

40-årigt uppehåll till sina mångåriga familjetraditioner och

återknöt till sina historiska framgångar. Eftersom fru Dynybyls

familj numera lever i Kanada beslöt familjen att sälja fabriken.

Med tanke på Ricanybränneriets goda rykte inte bara i Tjeckien

utan även i utlandet beslöt den svenska firman Vin & Sprit AB,

tillverkare av det världsberömda varumärket ABSOLUT VODKA,

1999 att köpa firman. På så sätt blev brännvinsbränneriet Ricany

svensk statsegendom.

15
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As was already emphasised, extensive production of spirit (called “wine brandy”) con-
centrated in countries rich in wine. With the developing trade, but also during various
wars, brandy gradually found its way to Central and North Europe, to Bohemia and
Germany. Under the rule of the Emperor Charles IV, who founded vineyards in abundance,
wine distillation expanded and further developed. Rise of crafts and mining brought
about growing consumption, and larger and larger distilleries were founded. There was
a large distillery in the silver-mining town of Kutna Hora, for example, whose entire pro-
duction however covered just the consumption of the local miners. High prices of wine
stimulated, particularly since the 15th century, efforts to obtain brandy from beer, wine
yeast, as well as malted and raw grain and fruit. These efforts were fostered by improve-
ments of the still, which was complemented with a cooler speeding up the distillation
process. The brandy used to be lit to test its strength. If it burnt, it had the right
“strength” (“power”). Afterwards, the brandy would be flavoured with various spices.
Around 1520 the production expanded to Moravia and Silesia. Distilling gradually became
so widespread across the whole country that it provoked state intervention. In years of
bad harvest, particularly of grain, severe sanctions were imposed on distilling grain.

Physician Tadeas Hajek z Elbiku described the situation as follows: “Apart from drink-
ing, women also used spirit and rosolio for make-up and for making their skin more deli-
cate; it is said to smooth out wrinkles, soften complexion and give it a pink touch.”
Government officials didn’t take long to understand the potential revenues the produc-
tion of spirits might bring to the state treasury and despite of the fact that the produc-
tion of spirits was monopolised at the time by distilleries owned by the nobility and part-
ly also by the townsmen the state assembly decided in 1619 to impose first tallage (tax on
alcohol). However, collection of taxes was imperfect and incomplete.

The state started to collect a stable tax on spirit in 1777 by which it in fact started to
control distilling production. Reforms introduced by the Emperors Maria Theresa and in
particular by Joseph II brought a major breakthrough into the exclusive monopoly on
spirit production held by the nobility by abolishing spirit and beer duty. 

However, emerging bourgeoisie was able to profit from the new legislation only much
later – on the turn of the 18th and 19th centuries. The first wine distillery on the terri-
tory of Bohemia and Moravia was built at Depoltovice near Karlovy Vary. The follow-
ing development of distilleries was closely linked to the development of the indus-
try, which started manufacturing machines and equipment for distilleries. The
first company to start producing such equipment was Ringhofer in 1840, but it
was soon followed by Skoda or Ceskomoravska Kolben and Danek. Despite of
its rapid developments distilling industry represented only 5% of the over-
all industrial output in the 70s while sugar refineries accounted for
45%, mills 25%, and breweries 10% of the total production. However,
distilleries continued to expand their range of products: various
kinds of liquors (20-30%), liqueurs (38-40%), but also spirits (50-
60%), rum or arrack (65-68%) were produced. As the production
required growing numbers of professionally trained workers
the first private distillery school was opened in Prague in 1875
by professor Antonin Belohubek, which later became a part of
professor Kruis’ distillery research centre. After several
periods in which different types of tax on spirit were tried a
flat tax on spirit was finally introduced in 1888.
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The World War I in years 1914-1918 brought the entire Austro-Hungarian economy to
the brink of ruin. Bohemia was the most industrially developed part of the empire, which
may be documented by the fact that in 1918, the year in which the Austro-Hungarian
Empire disintegrated, Czechoslovakia assumed on its territory almost 79% of the
Empire’s heavy industry and nearly 100% of its light industry. More than 70% of the
distilling capacity of all distilleries of the old Empire were located on the Czech
territory. As the most industrialised part of the Empire, the Czech lands also bore
the biggest burden of “war efforts”, not only in terms of providing material sup-
plies to the armies but also by providing live force to them. The number of work-
force dropped down, nonferrous metals in particular were confiscated caus-
ing liquidation of distilling machinery, spirit was confiscated for production of
explosives, as a fuel for vehicles and also to “fuel” the enthusiasm of Austro-
Hungarian armies at the frontline.

After the foundation of Czechoslovakia in 1918 the new establishment
introduced measures to prevent chaos and further collapse of the country.
Apart from its decision dated October 1918 by which it declared the old
Austro-Hungarian laws to remain in force until further decision is made it
was also emphasised in the November’s issue of Hospodarsky Lihovarnik
magazine (professional magazine of the distillery industry) that all
decrees concerning the distilling industry issued so far remain in force
until further decision is adopted by the government. The post-war econom-
ic crisis deepened during years 1918-1921 which were generally charac-
terised by overall exhaustion of the economy. As a result of the split of
the Austro-Hungarian Empire into independent countries the Czech distill-
ing industry, which used to supply the entire empire in the past, lost exten-
sive markets. Even though the Czech production of spirit dropped to 1/4
of the pre-war level over the war the demand was still lower because of
sharply falling purchasing power of the population. Slovakia with a big
number of distilleries supplying Hungary and former Austro-Hungarian
countries located further south represented also a strong competitor to
the Czech lands. Production in distilleries resumed only slowly, as there
was a lack of material for production. Production of spirit was becoming
more and more expensive, the depression was becoming deeper. It was nec-
essary, at least for some time, to change the ingredients. Grain and potatoes
were replaced with beet and imported corn. However, sales problems did
not disappear until the mid-twenties. Despite these difficulties, production in
distilleries was gradually revived and new distilleries were established. 

The distillery of Emil Dynybyl was one of them starting its operation in 1918
in the Prague borough of Zizkov, Chelcickeho street Nos. 25 and 27. 

Emil Dynybyl was born on 21 November, 1897 in Zizkov, Prague. He received edu-
cation to become a shop clerk. In 1918 when he launched production in leased
premises in the Prague borough of Zizkov, he was 21 years old and single. On 19
November, 1919 he reported to the political district administration of Zizkov that he
would start manufacturing liqueurs in his production facility at Zizkov using the cold
method. His application was approved only on 16 November, 1920. He became 
a member of the association of the liqueur producers.

In the license itself it was stated that it “...is issued for purchase with the aim of subse-
quent sale of the following items of own production: cognac, rum, slivovitz, punch 

a liqueurs”. Since the production was successful and continued to grow, in January
1926 the owner applied for incorporation of the company to the Commercial

Register. The application reached the court on 2 February, 1926 which immediately
approved the incorporation as proposed by the owner. The proposed name of the

company was: “Liqueurs and Spirit Beverages “Verda Stelo” Emil Dynybyl”; “Verda
Stelo” meaning “Green Star” in Esperanto. The Czech financial prosecution
office opposed this incorporation with the following reasoning: “Subject to S.
16 (2) of the Commercial Code the name of the company may include attributes
specifying the company or person.” The “Verda Stelo” title was challenged
and it was pointed out that this title had nothing to do with the production
or other activities of the applicant; nor was it evident that it was a trade-
mark.

However, the Chamber of Commerce and Business upon completion of an
inspection in the company found out that its production was in line with
the reported facts, and it had nothing against the selected name of the
company. Moreover, the Chamber pointed out that on 17 November, 1921
the owner of the company had registered with the trademark office the
trademark “Verda Stelo” for liqueur products (reg. No. 18163). Thus the
Chamber supported the company and its name. Only in March 1926 the
High Lands Court in Prague, in its capacity of a court of appeal, decided
that the name of the company as applied for by its owner was in compli-
ance with all legal requirements and did not violate any of them. The
rejection of the financial prosecution was overruled. During the eco-
nomic crisis the company survived despite various difficulties as the
owner managed to accumulate sufficient financial funds in the previous
decade. After the end of the economic crisis and revival of the
Czechoslovak economy the situation kept improving allowing the owner
to buy a former wood-processing company “Lehovec” in the town of
Ricany. It was a former last-manufacturing company producing wood
components for shoe-making factories. An old power plant was also part
of the premises. At that time already 47 persons were employed by the
company in its Zizkov facility.

Occupation of Czechoslovakia made the life of the Czech businesses and
manufacturers more difficult. They had to introduce bilingual names and

they had to register anew in compliance with the Reich legislation. E.g. when
applying for a modification of the protocol and name of the company submit-

ted by the company in July 1941 in relation to major growth of the company,
the owner uses a bilingual copy of the business certificate and a statement on

his Aryan origin. In his application Mr. Dynybyl gives his company the name
“Beverages Industry “Verda Stelo” Emil Dynybyl, Prague XI”. He changed not only

the name but also the activities of the company. According to the business certifi-
cate issued in 1920 he was allowed to produce alcohol only with the cold method,

however, the new certificate issued in 1940 allowed him to use also distillation for
production of spirits. Moreover, the new certificate allowed for production of fruit

and maltose wines, non-medicinal and spirit-free lemonade syrups.

18 19

inlaymont.qxd  7/12/02  6:22 PM  Page 18



The growth of the production is illustrated by the said purchase of facilities in the
town of Ricany and their modification into a distillery. The fermenting tanks for fruits
can be still seen in the Ricany plant. The production was launched here in the course of
1942. Upon negotiations with the Chamber of Commerce and Business the final name of
the company for incorporation to the Commercial Register was set by the Regional
Commercial Court, acting in its capacity of the Commercial Register, to be “Factory for
Production of Spirits, Champagne and Juice “Verda Stelo”, Emil Dynybyl, Prague XI”. The
German name of the company was “Spirituosen, Schaumwin und Frucht Säftefabrik
“Verda Stelo”, Emil Dynybyl, Prag XI”. Starting on 16 April, 1942, the “Verda Stelo”
trademark was applicable to all the company products. After the liberation and
restoration of the independent Czechoslovak Republic the company continued its suc-
cessful development. It had two managers, one of them being Mr. Dynybyl's wife.

On 27 February, 1948 the Lands National Council in Prague introduced national
administration for the property and the company. The “Czechoslovak Spirit and Yeast
Industry, Prague II, Na Porici 28” was appointed the national administrator naming its
authorised representative for the company. The then owners had to withhold from
any interference with the activities of the national administrators who were respon-
sible for operation of the company and its overall functioning. Mr. Bohumil Rejfek of
Prague XI as a representative of the industry was appointed the national administra-
tor. On 21 June, 1948 based upon a Decree of the Minister of Nutrition No. 1232, chap-
ter 123 the company was in the second wave nationalised. On 28 June, 1948 also the
national administration was cancelled and the national administrator was released
from his office. By another Decree, No. 2133 published in the Official Bulletin I, chap-
ter 161/48 issued also by the Ministry of Nutrition the Dynybyl company was incor-
porated into the national company “Czechoslovak Distilleries and Vinegar Factories”,
together with the wine cellars in Hlubocepy, the liqueur factory in Zizkov and the
wine cellars at the Zizkov freight railway station, and also the fruit distillery in
Ricany. In 1952 the Zizkov plant was erased from the Commercial Register. Production
from the Prague factory was moved to Ricany. Production of champagne, syrups and
liqueurs was terminated in Prague and the Ricany fruit distillery broadened its activ-
ities with production and bottling of spirit beverages. Development started in 1945
allowed the company to become one of the largest and most efficient distilleries in the
then Czechoslovakia with the complete production being relocated to Ricany. Since the
50s the Ricany distillery has been producing spirit beverages by both the hot and cold
methods, its production covering many types of beverages, slivovitz, champagne, fruit
syrups and dessert wines. It also sold various imported wines. The quality of produc-
tion was on such a level that in 1961 the distillery took over the production of the
Krohn Brothers – Soucek Mochov brand products, thus proving its top quality.

After 1989 the company was returned back to the daughter of Mr. Dynybyl. After 
a forty-year break the company returned to the long family tradition and business suc-
cesses of the past. As the family of Mr. Dynybyl's daughter lives in Canada, she decided
to sell the company.

Because the Ricany distillery has an outstanding reputation not only on the Czech mar-
ket but also abroad, in 1999 it was acquired by “Vin and Spirit AB” of Sweden, the pro-
ducer of the world-famous “Absolut Vodka”. Thus the Ricany distillery became property
of the country of Sweden.
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